

世界知识

世界知识

1934年创刊

“全球南方”与国际秩序重组



第五届中国出版政府奖期刊奖提名奖

ISSN 0583-0176



定价：人民币12元
港币22元



中国邮政发行业畅销报刊
邮发代号2—80



尹锡悦的价值观外交能走多远？
第20届“香格里拉对话”观察
中美关系“跨过卢比孔河”了吗



12 封面话题

“全球南方”与国际秩序重组

- 14 “全球南方”热潮的缘起与影响 徐秀军
- 16 乌克兰危机与“全球南方”的政治崛起 王晨星
- 19 新兴大国对“全球南方”的政策立场与行动 沈 陈
- 22 “全球南方”未来发展的中国因素 彭成义



- 6 外交动态
- 8 时事概览
- 10 财经剪贴
- 76 文化播报
- 78 追风人物

本刊为中国期刊协会赠建全国百家期刊阅览室指定赠送刊物

中国周边	25 尹锡悦的价值观外交能走多远? 唐晓 李旻
	28 曼尼普尔邦骚乱: 印度国家建构的“未完成” 吴晓黎
	30 美菲要搞“美菲+”军事安全合作? 陈相秒
	33 第20届“香格里拉对话”观察 刘琳
世界态势	36 G7广岛峰会的“霸道”与“尴尬” 张薇薇
	38 俄罗斯对上海合作组织的“再定位” 李勇慧
	42 美西方太空战略政策预示太空竞争进入新阶段 范炳健 李双博
	45 共和党的2024, 德桑蒂斯之选 张昭曦
	48 美国在黎巴嫩建巨型使馆引争议 钮松
	50 埃及是中东“和解潮”能否引向非洲的关键 赵军
	52 澳大利亚《国防战略评估报告(2023)》解读 王学东
	54 塞尔维亚局势新变化引发三个疑问 徐刚
中国与世界	57 中美关系“跨过卢比孔河”了吗 杨楠
	60 西芒杜铁矿项目折射中非合作面临的机遇和挑战 高梵
图说天下	62 土耳其同时举行两场选举, 埃尔多安总统获连任 赵萌
泛读地带	64 各国对“印太”地理范围的认知差异说明了什么 廖欢
	67 无人机战争如何影响国际地缘政治 马小东
个性表达	70 沙特与以色列建交渐行渐近 牛新春 遥望中东
	72 高超声速飞机将开启全球空运新时代 兰顺正 蓝天有梦
	74 戛纳这座“电影文化城” 沈健 闪亮记忆

致歉

因技术故障和编辑疏忽, 本刊今年第11期第28、29页出现版面失误, 特向广大读者致以诚挚的歉意。本刊将为读者免费调换更新后的杂志, 请需要调换的读者联系我刊发行人员。

联系人: 吴志军
联系电话: 010-85114525
13611055180



25▲



33▲

《世界知识》微信公众号 《世界知识》微店



世界知识出版社
有限公司官方
订阅号

世知网

中国邮政
一键订阅



广告: 封二、前扉、P5、中心跨页、
后扉、封三、封底

埃及是中东“和解潮”能否引向非洲的关键

文/赵军

近年来，中东地区长期以来的紧张局势呈现持续缓和势头，多国走向和解。2023年3月10日，伊朗和沙特阿拉伯这一对“中东夙敌”在中国的积极斡旋下宣布同意恢复外交关系，这将中东地区国家“和解潮”推向高潮，其中最引发国际舆论关注的是以沙特为首的阿拉伯国家与叙利亚关系改善显著，5月7日，阿拉伯国家联盟（阿盟）发表声明同意恢复叙利亚的成员资格。

需要指出的是，本轮中东“和解潮”主要发生在该地区的亚洲板块，而其非洲板块国家受此影响并不明显。例如，利比亚国内和解曙光依旧不明，阿尔及利亚与摩洛哥仍无复交迹象，2023年4月爆发的苏丹国内冲突还为“和解潮”带来了一丝寒意。埃及作为地区大国，能否将这股“和解潮”引流至非洲阿拉伯国家，并以身作则实现内外关系和解，日益成为国际社会的关注点。

“和解潮”的积极参与者

埃及曾是与地区国家和解的先行者，引领阿拉伯国家与以色列和解，也是本轮前所未有的地区“和解潮”的重要参与者。首先，埃及积极支持各类和解举措。例如，在阿拉伯国家与以色

列关系中，埃及支持阿拉伯联合酋长国、巴林、摩洛哥同以色列实现关系正常化；2023年3月，在沙特与伊朗宣布将复交后，埃及总统府办公室与外交部分别发表声明表示欢迎，并强调沙伊复交是缓解地区紧张局势的“重要一步”。

其次，埃及与卡塔尔和解并推动叙利亚重返阿盟。2013年，埃及军方取代穆尔西民选政府后，因卡塔尔批评埃及军方并庇护穆斯林兄弟会（穆兄会）流亡人士，导致两国于2017年断交。2021年，埃及同卡塔尔全面复交，这也成为本轮地区“和解潮”的前奏。此外，自2011年叙利亚被阿盟暂停成员资格以来，埃及一直与叙各方保持接触。2023年2月，埃及外长在土耳其一叙利亚边境地带发生强烈地震后前往叙利亚的“地震外交”，成为叙能够在今年5月成功重返阿盟的重要一步。

再次，埃及与地区其他国家开启和解谈判。埃及与伊朗、叙利亚、土耳其等地区国家的政治关系长期紧张。2023年初，埃及与伊朗在伊拉克开启了不同级别的多轮复交谈判，并取得一定进展；2月，土叙边境大地震发生后，埃土两国外长实现互访，将两国全面恢复外交关系的谈判推向新高度；5月，随着叙利亚成功

重返阿盟，埃叙全面复交的高级别谈判也正式启动。

最后，埃及积极充当地区“和解潮”的斡旋者。2020年6月，埃及邀请利比亚冲突各方聚首其首都开罗，提出旨在促使利比亚东西方和解的“开罗倡议”；2023年4月，苏丹武装部队与准军事部队“快速支援部队”爆发冲突，埃及总统府第一时间发表声明，表示愿为冲突双方提供调解；5月，以色列武装部队与加沙地带伊斯兰圣战武装之间的冲突持续，埃及也努力开展调解工作。

埃及外交行动的内在逻辑

2022年1月，埃及外长舒克里在埃及外交部重建100周年纪念大会上表示，百年来埃及外交成功的主要经验是将国家安全作为所有对外决策的最终归宿，同时在必要的自我克制中坚持维护国家利益不妥协，并基于综合国力塑造地区秩序、发挥解决地区问题的能力。当前，其外交仍遵循这一基本逻辑。

第一，当前埃及外交主要服务于经济复苏。如何摆脱经济困境并防止外部势力侵蚀国家主权是目前埃及国家安全的重中之重，前者尤为急迫。2022年2月乌克兰危机升级后，埃及经济受



2023年5月7日，阿拉伯国家联盟在其位于埃及首都开罗的总部举行成员国外长级紧急会议，会上同意恢复叙利亚的成员资格。

到严重冲击，埃及总理马德布利称之为“埃及百年未遇的经济危机”。为摆脱危机，埃及外交往往以获得外汇存款、争取经济援助与贷款、吸引外部投资为目的，积极争取海湾阿拉伯合作委员会国家、欧盟国家、中国和美国等主要经济体及世界银行、国际货币基金组织等国际金融机构的支持。同时，埃及还放宽了对海湾国家、土耳其与中国等国的签证，以吸引投资商和游客。

第二，埃及在维护国家利益方面仍保持高度警惕，并不以牺牲核心利益换取与他国和解。例如，在当前与伊朗的复交谈判中，埃及始终要求伊朗承诺不干涉地区国家内部事务，并将此作为双方实现关系正常化的主要条件；在与土耳其的谈判中，埃及则要求其遣返在土穆兄会成员、从利比亚撤军，并结束与塞浦路斯和希腊关于地中海的争端。

第三，埃及在多个领域尝试塑造新的（跨）地区秩序并提升本国解决地区问题的能力。其主要表现为：在政治上，继续推动在阿盟框架下的阿拉伯国家

秩序构建，寻求与印度共同推动并激活“不结盟运动”；在经济上，不遗余力地推动非洲自贸区发展与阿拉伯国家自贸区建设；在安全上，积极构建“地中海论坛”“埃及—伊拉克—约旦三国机制”等小多边集体安全机制；在宗教上，埃及伊斯兰教领袖爱资哈尔大教长、基督教科普特教皇与罗马教皇频繁互动，推动宗教和教派对话。

能否推向新高度

当前，国际社会纷纷炒作埃及与土耳其、伊朗等国关系缓和势在必行，土、伊也向埃及主动示好，但埃及对此却显得极富耐心。

2023年5月14日，伊朗议会国家安全和外交政策委员会委员马利基称，伊朗与埃及正在伊拉克举行谈判，并暗示不久两国将重建外交关系。或许是对伊朗的地区政策仍感不信任，埃及官方选择对此保持沉默。5月15日，埃及主流媒体“金字塔在线”发表以《埃及驳斥与伊朗的外交突破，

强调立场不变》为题的社论，反驳了伊朗官员关于两国关系即将完全正常化的说法。

埃及与土耳其恢复关系正常化的谈判，主要围绕利比亚问题、东地中海资源和划界问题以及穆兄会问题展开。近一年来，埃及与利比亚民族团结政府达成多项经济协议，这为埃土两国在利比亚问题上达成和解奠定了坚实基础。这一和解势头也对其他问题的解决产生了积极影响：在复杂的东地中海地缘政治博弈中，埃土两国在海洋划界问题上正寻求共同点。2023年初，埃及宣布启动一项东地中海地区能源勘探招标，其中考虑到了土耳其划定的专属经济区，而此前埃及仅考虑与希腊和南塞浦路斯保持一致立场，这被认为是埃土有望在该问题上走向和解的重要信号。值得关注的是，穆兄会问题在埃土最近的谈判中并未被埃方特别强调。当然，埃土短期内能否实现关系正常化，还要看土2023年大选后新政府的意向。

总的来看，在中东“和解潮”的加持下，埃及有望与地区国家实现关系正常化，并将“和解潮”引向地区非洲板块，从而使这一潮流进入新阶段。但这一期待在很大程度上将取决于当事各方目前的政治意愿能否从交易性目的、战术性举措转变为长期战略承诺。■

（作者为上海外国语大学中东研究所副教授）